

一年一个台阶,一年一步跨越。

回望眉山市仁寿县科协过去一年发展的每一帧每一秒,画面都精彩无比。去年以来,仁寿县科协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在县委县政府的坚强领导和上级科协的大力支持下,牢牢把握“为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务”职责定位,团结动员该县广大科技工作者,立足科学发展,着力自主创新,在促进该县科技进步、经济繁荣、社会发展等方面作出积极贡献,书写着一份提振士气、温暖人心的亮眼“成绩单”,不断开创科协工作发展新局面。



参观科普示范基地



科普大篷车进校园活动现场



开展科普宣传进企业文明实践志愿服务活动



“世界气象日”科普宣传活动现场

# 开创科协工作新局面 绘制最大“同心圆”

## ——仁寿县科协 2022 年工作综述

### 1 围绕中心 服务大局 科协事业取得新成效

科协是党领导下的人民团体和科技工作者的群众组织,引导仁寿县广大科技工作者统一思想,与党同心同德,把智慧和力量凝聚到服务该县经济社会发展的“主战场”,是仁寿县科协的政治责任。整合各级各类资源,聚焦重点,多点发力,一直以来是仁寿县科协“四服务”工作的主攻方向。

一个目标,就是一面引领前进的旗帜。时代在变,环境在变,目标也在改变,但仁寿县科协坚定高质量发展的信念始终不曾改变。让服务实绩更有“温度”、发展的成果更有“厚度”,在仁寿县科协主席胡永生看来,围绕中心、服务大局是“必答题”。

在日新月异的今天,科协事业的发展在地域经济发展中扮演着重要角色。仁寿县科协聚焦主责主业,牢记党领导下的人民团体的政治属性,坚定不移加强党的全面领导,自觉把党的群团部署落实到科协工作中,不断强化政治引领,以更符合新时代科普创新发展的手段,推动科普工作与科技创新、经济社会发展深度融合,该县科协事业取得新成效。

一分耕耘,一分收获。科协系统党建与业务深度融合、基层科协组织不断完善、科普活动有声有色、科技人才在产业一线发光

发热、全民科学素质稳步提升……过去一年,仁寿县科协贯彻新发展理念,顺势而为、乘势而上,各项工作成绩十分亮眼,收获满满、成果喜人。

置身仁寿县科协发展的时空坐标,更能深切感受到去年该县科协工作的分量。在推动科协工作高质量发展历程中,仁寿有着自己的表达。

面对新时代科协发展的时代课题,仁寿县谋定而后动,抓住科协工作的核心,坚持一张蓝图绘到底,高标准定位、高标准规划、高效率推进,以活动为载体,以项目为抓手,以“双减”为导向,以“保姆式”服务为桥梁,让仁寿科协工作发展的“脉搏”越发强劲,科协事业取得的新成效更加显著。

如今,一场场有活力、有干劲、有热情的科普志愿服务正在仁寿大地新绽放,一次次生动形象、知识全面的“科普大篷车进校园”活动如约而至,一个个高精尖的科技成果纷纷转化落地,一张张遍及仁寿的科协组织网络触手可及……这些实际行动,让仁寿县科协在为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务“四服务”工作中又迈出了坚实的一步。



科普活动进机关

### 2 聚力乡村 赋能项目 “科技引擎”释放新动能

党的二十大报告提出,“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”。这对新时代科技创新工作提出了新的更高要求,赋予科技工作者更加重要、更为艰巨的使命和责任。

寒冬腊月,行走在仁寿乡村的田间地头,随处可见村民们依靠科技发展种植业的忙碌身影,村民们对“科技致富”的热情

日益高涨。长期以来,仁寿县科协把推动乡村振兴作为科协系统的大事,立足实际,持续增强科技精准服务能力,团结带领广大科技工作者行走在田间地头,让科技为乡村振兴“加把劲”。

不久前,仁寿县科协联合县老科协组织教育、卫生、农业、科技等行业老科技工作者一行到藕塘镇水发锋锐柑橘种植基地,重



专题学习党的二十大精神



开展科普志愿服务活动

点围绕柑橘产业发展开展专题调研,并提出建设性的意见建议,为柑橘高质量发展“把脉问诊”。除了柑橘特色产业外,仁寿县科协还从事关科技工作者和广大人民群众切身利益的问题入手,组织科协系统专家学者,将科技资源下沉到基层一线,坚持科技赋能、协同聚力、精准服务,为乡村振兴提供坚强的科技支撑。

“农田里,科技专家一茬接一茬地来,学到了农业科学技术的农民对增收致富的信心倍增,为乡村注入科技动能,才能进一步鼓起农民的‘钱袋子’。”胡永生说,围绕产业兴旺、群众增收目标,仁寿县科协积极探索新模式、新举措,下深功夫,深入推进“银会合作”,重点打造科技小院,积极培育柔性引才新平台,以“科技+平台”模式,全力赋能科技,走稳走好乡村振兴路。

拓宽服务领域,科普工作有广度——  
仁寿县科协联合县邮储银行印刷宣传资料3000余份,并通过微信、短信等方式鼓励有意愿、有条件的农技协会会员、专业合作社、家庭农场主等向邮储银行申请小额贷款,解决产业发展中的资金问题,助推农业产业发展。据统计,2022年共补贴62户,发放贷款共计16万元。

打造特色品牌,科普活动有亮度——  
仁寿县科协始终把确保粮食安全作为“三农”工作的首要任务,多措并举,保障粮食稳产增产,打造新时代更高水平的“天府粮仓”。针对粮食生产问题开展科学研究和技术集成创新,帮助破解生产难题,通过推广示范新技术新品种、组织开展农民技术培训、传播科学技术知识等方式,推动农业

产业转型升级发展,实现农民增收致富和科学素质提升,为乡村振兴和农业现代化提供强有力的人才支撑。

据了解,下一步仁寿县科协将依托县级产业发展专项资金项目,提升优化粮油园区、专家大院、现代农业科技展厅、四川农业大学实验基地、智慧农业展厅等,推动天府粮油科技小院创建工作,打通农业技术推广“最后一公里”。

创新培育柔性引才平台,科普阵地有热度——

为深入贯彻落实市、县人才工作要求,搭建高层次人才引进平台和产学研创新创业平台,仁寿县科协精心组织,层层选拔,推选出2家优秀企业参加眉山市第三批院士(专家)工作站申报工作。

搭建服务平台,科普服务有温度——  
以“天府科技云”平台为载体,深入开展“以天府科技云助力农技协服务乡村振兴”活动,利用“天府科技云”平台,架起了供需对接“立交桥”,使科技服务与科技需求有效对接,激发了全社会的创新活力,增添了高质量发展的动力。

通过仁寿县优质晚熟柑橘协会、仁寿县中药材协会等农技协开展种植技术提质培训20场(次),培训人数3000余人次,辐射带动种植户2万余人次,培养了农村科技致富带头人。开展全员“保姆式”服务,全年新增注册科技工作者120人、企事业单位34家,装修科创工作室105家、发布科技所需各510余条,为企业提供“一单一策”“一企一策”的“保姆式”服务216人次,全年共完成服务404单。

一池春水,多力齐发。眼下,仁寿县科协正紧扣“科技引擎”这把“金钥匙”,释放高质量发展的科技新动能。

### 3 丰富载体 奋发有为 整体工作迈上新台阶

科协工作是一项系统工程,涉及面广,综合性强。如何提升科协工作的整体质效,仁寿县科协一直在思考。去年以来,仁寿县科协从活动载体入手,全力开展系列有主题、有看点、有收获的活动,久久为功,提升科技服务质量。

“现在天气越来越冷,又临近年关,安全生产至关重要,这些安全生产知识一定要遵守牢记。”连日来,仁寿县科协组织志愿者前往园区企业,开展了科普宣传进企业文明实践志愿服务活动,增强企业安全生产意识,普及安全生产科普知识,进一步落实“发展要安全”的总体要求。

走进企业开展科普知识宣传,是仁寿县科协开展科普宣传的一个切面。为了让科普教育的覆盖面更广、更接地气,仁寿县科协以全国科技工作者日、全国科普日、喜迎二十大、科技活动周、文化科技卫生“三下乡”、科普资源助推“双减”等大型主题科普活动为载体,通过举办各类科普讲座、科普展览、科普(技)竞赛、实用技术培训班,开展“科普大篷车”巡展活动等,营造了崇尚科学、鼓励创新、尊重知识、尊重人才的良好氛围,在全社会掀起科普热潮。

开展科普志愿服务活动,仁寿县科协掷地有声。据统计,截至目前,仁寿县科协开展系列座谈会,科普宣传进企业、进农技协、进社区等活动共12场,发放各类科普宣传资料3万余份,现场直接受益人数超过5000人次。同时,全面开展“三下乡”“科普志愿服务”等各类活动30场次,志愿者参与活

动200人次,直接受众约5.9万人次。开展实用技术培训20场次,培训人数达6700余人次,辐射带动种植户2万余人次。

值得一提的是,去年仁寿县科协还联合县经信局、县教体局、县卫健局、县农业农村局等部门成立了仁寿县老科学技术工作者协会,选举产生了县老协会会长、副会长和秘书长,并将60余名退休科技工作者纳入协会。通过协会将该县的老年科技工作者凝聚起来,为仁寿县科技进步、经济繁荣和社会发展作出新贡献。

除了丰富科普活动载体外,科学普及是提高全民科学素质的重要体现。仁寿县科协从提升青少年科学素养出发,通过精心制订科普助力“双减”科普活动“菜单”,丰富科技制作、科学实验、科普讲堂、科技展示等四大类32个子项目,让学生亲身体会科技的神奇,感受科技的魅力,激发青少年对科学的浓厚兴趣,进一步助力该县青少年科学技术教育工作发展,同时,积极组织青少年参加科技创新大赛,充分发挥青少年科普示范基地作用,有效提升青少年科学素养。

前进永无止境,发展永不停步。接下来,仁寿县科协将以党的二十大精神为指引,主动在县域经济发展大局中找位置、强担当、促发展,进一步加大创新力度,持续开展全员“保姆式”服务,广泛开展科普活动,延伸科普服务链,释放潜能,全力实现科协工作多元化发展,绘制最大的“同心圆”。

(本报记者 苏文保)



仁寿县老科协成立